

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Bucurii copilăreşti

Ce visează averescanii.

Muncii şi preocupat numai de dorinţa de a ajunge la putere, partidul fără aderenţi al generalului Averescu a ajuns în carenţoasă situaţie a aceluia, despre care vorba din bătrâni spune că: „paserea mălai visează...”

În unul din ultimii săi numeri „Indreptarea”, adevărat organul politic al partidului de sub şefia generalului, tremură de groază svonul răspândit de un ziar din Capitală, care amintea despre un guvern de tranziţie sub preşedinţia actualului ministru al domeniilor.

Natural că nu dăm nici o importanţă acestui svon, care a procurat nopţi de nesomn partizanilor d-lui Averescu. Ne ocupăm însă de el numai ca să arătăm groza pe care el a produs-o în tabăra generalului. Un astfel de guvern nu se poate striga „Indreptarea” — pentru că şeful său, adevărat „d-l Constantin” este autorul legii Camerilor agricole şi deci indirect autorul moral al înfrângerii guvernului în alegerile agricole.

De aici „Indreptarea” trage concluzia că „liberalii pleacă în curând, dar că „soarta bună este rezervată — încă pentru un viitor foarte apropiat, — partidului poporului...” De sigur, concluzia se bazează pe „marele succes” reţinut de averescani în alegerile pentru Camerele agricole, unde liberalii au fost înfrânţi iar partidul averescan făcut de râs.

Ori, poate „Indreptarea” îşi leagă această dulce speranţă de marele eveniment, pe care l publică într-un alt articol, în care sub titlul „Ţara s'a pronunţat”, — spune că „partidul poporului a eşit biruitor”, deoarece în Camerele de Comerţ din Galaţi au fost strecurati 3 (adevărat trei) oameni de ai generalului...

România mare şi-a spus aşadar cuvântul... Bucură-te generale...

După atâtea „mari succese” oficiosul averescan face situaţia politică:

„Ne apropiem de începutul anului politic, Lichidarea actualului regim care nu se mai poate înlătura, imprimă un maximum de acuitate şi o supremă intensitate, duelurilor politice ce se pregătesc între adversarii... Partidul poporului în mijlocul unei astfel de atmosfere este singurul care îşi păstrează tradiţionala linie de conduită, demnă şi serioasă.”

Afirmările oficiosului averescan ne reamintesc rândurile de mai jos, scrise de vicepreşedintele Camerei Simionescu, în „Viitorul”:

„... ceea ce a mai rămas din averescanism, este măr, băltoagă, un curent, unde bieţii buuratici orăcăesc speriaţi de sfârşitul care se apropie”.

Noi însă nu suntem atât de răutăcioşi. O spunem sincer: nu rădem de ei, ci gândindu-ne la rămăşişele fostului partid condus de îmbătrânitul general, ne amintim vorba latinească:

De mortuis nihil, nisi bene.

Intrevedere

N. Iorga-Dr. N. Lupu

Ţinem în ziarul „Cuvântul”:

La Văleni a avut loc Vineri la prânz întrevedere anunţată între d-nii N. Iorga şi dr. N. Lupu, fruntaşii ţărănişti.

După informaţiuni certe, întrevedere a decurs în modul cel mai cordial şi a dovedit o perfectă identitate de vederi, asupra situaţiei politice actuale şi evenimentelor scontate pentru viitor.

Di dr. Lupu s'a înapoiat seara în Capitală şi-a împărtăşit fruntaşilor ţărănişti satisfacţia de-a fi constatată armonia cea mai desăvârşită între conducătorii partidelor ţărănesc şi naţional.

înfrângerea în alegerile pentru Camerele agricole.

O mărturisire, fără voe, dar dreaptă a oficiosului brătlenist.

Domnii preşedinţi ai organizaţiilor judeţene, cari n'au trimis până acum rapoarte despre rezultatele detaliate ale alegerilor pentru Camerele agricole, sunt rugaţi să le înainteze de urgenţă Secretariatului la Clubul Partidului Naţional din Bucureşti, comunicând cu această ocaziune şi felul cum s'au constituit Camerele de Agricultură în judeţele unde s'au ales candidaţii opoziţiei unite.

O destăinuire

a „Viitorului”.

Pentru ca să scuze înfrângerea, pe care guvernul a îndurat-o în alegerile pentru Camerele agricole, „Viitorul” face între altele următoarea afirmaţie:

„Câteva judeţe producătoare de grâu, crezând că „listele cetăţeneşti” sunt ale guvernului, s'au pronunţat împotriva lor...”

Ori se ştie că majoritatea, — şi încă mare majoritate a judeţelor! — s'a pronunţat împotriva listelor vizate de „Viitorul”. Iar motivul îl spune însuşi oficiosul: „crezând (noi spunem ceea ce a fost: bine ştiind) că „listele cetăţeneşti” sunt ale guvernului...”

Iată dar că „Viitorul” recunoaşte şi spune însuşi motivul pentru care guvernul a suferit

Marea tragedie a unei vieţi politice

O caracterizare a contelui Apponyi.

Se ştie că zilele trecute contele Apponyi, faimosul „ministru maghiar de culte de pe vremuri” a cerat în faţa Consiliului Ligii Naţiunilor schimbări în ce priveşte procedura faţă de minorităţile etnice din diferitele ţări, în vederea intensificării apărării acestor minorităţi.

Atitudinea contelui Apponyi pozând în Consiliul Ligii Naţiunilor pe marele ocrotitor al minorităţilor în contrast izbitor cu atitudinea sa din trecut faţă de minorităţile din fosta Ungarie, a dat prilej ministrului Cehoslovaciei la Paris, dr. Osusky, să facă corespondentului special al ziarului „Prager Presse” următoarea caracterizare nimerită a acestui faimos fruntaş legitimist al Ungariei de azi:

„Apponyi şi-a câştigat prin activitatea sa politică de 60 ani titlul unui reprezentant al regimului feudal al monarhismului habsburgic şi cu deosebire a opresiunii naţionale. De numele lui sunt legate legile şcolare maghiare din anul 1907, cari urmăreau ca scop binecunoscut maghizarea naţiunilor nemaghiare, făcând din politica de desnaţionalizare un sistem unic în felul său în Europa centrală. Aproape întregul naţiune slovacă a poporului cehoslovac a devenit jertfa acestui sistem.”

De numele lui Apponyi este legată şi cunoscuta lege despre desfiinţarea tuturor şcolilor româneşti. Când în anul 1910 slovacii din America au protestat în contra activităţii lui Apponyi, cu prilejul vizitei acestuia în America, acesta a răspuns că nu stă de vorbă cu nişte oameni ca Slovacii şi că, până ce se va întoarce, îi va sfărma cu călcăiul ghetelii sale.

Activitatea lui Apponyi a fost de altfel după merit apreciată, precum se ştie, şi în afară de graniţele statului maghiar, în modul cum marele poet norvegian Bjornson a ştiut să reacţioneze în faţa Forumului internaţional în contra lui Apponyi. Dar chiar făcând abstracţie de la orientarea lui Apponyi în ce priveşte faimoasa politică internă, trebuie să amintesc că tocmai de-a a fost acela care în Alinaarea naţională din Budapesta, când s'a votat asupra declarării războiului contra Sârbiei, a proferat faimosul cuvânt „In fine”!

Şi dacă acum acest bărbat la apusul vieţii sale păşeşte în faţa areopagului Consiliului Naţiunilor şi rosteşte o cuvântare în care pledează pentru apărarea internaţională a minorităţilor, pentru desarmarea morală şi pentru pacea mondială, aceasta constituie cu siguranţă marea tragedie a unei vieţi, care a fost în zadar trăită, fiindcă a pierdut totul, de ce s'a preocupat timp de 60 ani. Aceasta este însă şi incontestabil un progres demn de relevat, care dovedeşte că nimeni nu poate învinge cu idelle violenţei naţionale şi politice, iar

aceasta constituie o satisfacţie pentru toţi acei, care s'au luptat încă înainte de războiu în contra unei politici, pe care au profesat-o oameni de talia lui Apponyi”.

În altă ordine de idei distinsul diplomat cehoslovac a mai făcut următoarea declaraţie aceluiaş corespondent.

„... Cu acest prilej mai amintesc că acei, cari dela început au pledat pentru legi privilegiate la apărarea minorităţilor, nu pot ei însăşi să se susţină dela executarea lor, chiar dacă s'ar lupta în contra lor din mâini şi din picioare. Aşa trebuie să se întâmple, căci aceasta este *justiţia istorică*. Mai importante decât căile pentru intensificarea apărării minorităţilor printr-o nouă procedură, în chestiunea: cum putem constrânge acele state la împlinirea datorinţelor, cari sunt obligate să apere minorităţile şi cari, deşi în diferite cazuri au lansat ordonanţe cu privire la minorităţi, menţin în statul lor un regim care constituie faţă de minorităţile lor cea mai mare opresiune şi descompunere. Mai cuget înainte de toate la minorităţile din Ungaria, pentru cari Maghiarii nu ridică şcoli, cari nu se pot dezvolta în privinţa culturală pe alte căi şi pentru cari drepturile minoritare se găsesc numai pe hârtie. Eu cred că asupra acestui fapt trebuie să-şi ia drept contele Apponyi atenţiunea, când îşi asumă rolul de apărător al minorităţilor.”

Marfă liberală

Ziarul „Sămănătorul” din Reghin publică un ordin al Prefecturii judeţului Mureş-Turda, prin care se pune în vedere comunelor, că pe seama flecăleii primăriei din judeţ a fost abonat ziarul „Poştă Ţărăniului” din Bucureşti, costul ziarului fiind suportat din bugetul comunal. Ordinul se termină cu un avertisment al Prefecturii, prin care se cere executarea cu stricteţe a dispoziţiei de mai sus.

N-am avea nimic de zis contra acestui ordin dacă ziarul abonat la poruncă de prefectură, dar pe cheltuiala primăriei, ar fi un ziar care într-adevăr se ocupă de nevoile şi necesităţile ţărănilor. „Poştă Ţărăniului” însă este un ziar, care nu are în vedere decât interesele liberale. Era deci nevoie, ca aceste interese să apese bugetele comunale? Mai ales când alte ziare, cari într-adevăr apără nevoile ţărăneşti, sunt confiscate ori oprite de autorităţi să ajungă la destinaţie! ...

Dar o altă observare la ordinul Prefecturii judeţului Mureş-Turda:

Marfa care îi se impune cu forţa, miroasă tot-deună cam greu!

Alegerile pentru Camera de comerţ din Capitală au avut loc Duminecă. Au eşit cu o mare majoritate de voturi listele „Sfatului Negustoresc” în frunte cu d-l D. P. Niculescu-Rtz.

Mişcarea comercianţilor din Galaţi.

Insulta adusă de liberali primului port al ţării

— Galaţi, Sept. 1925.

După legea actuală, pentru Camera de comerţ din Galaţi trebuiesc aleşi 50 de membri. Negustoria din marele port duărean, în unire cu Camera de comerţ şi cu Sfatul negustoresc hotărăşte ca la alegeri să se aibă în vedere numai interesele profesionale şi să nu se facă politică de partid. În consecinţă, se întocmesc o singură listă de candidaţi, compasă din fruntaşii comerţului şi industriei din toate partidele politice.

Aceasta însă nu convenia politicianilor liberali, locali, nici guvernului, cari îşi vedeau situaţia compromisă. Şi atunci, ca să scape din încurcătură, ministerul comerţului a declarat oraşul Galaţi minoritar şi a aumit din oficiu 25 de membri în viitorul Camera de comerţ, — cei mai mulţi nişte nulităţi.

Insulta adusă primului port al ţării a stârnit o mare fierbere printre negustorii şi o indignare generală în tot oraşul. Imediat Sfatul negustoresc a dat afară dela preşedinţia lui pe deputatul liberal, Ing. Deleanu, care se

pretase la această faptă. O întrunire publică de protestare a fost convocată.

Întrunirea a avut loc în sala Sfatului negustoresc, Duminecă 13 c. A participat tot ce portul Galaţi are mai distins şi mai independent în comerţ, industrie şi bănci. Au vorbit d-nii Ing. I. Popovici, preşedintele Camerei de comerţ; Ap. Pops, mare comerciant, vicepreşedintele Camerei de comerţ şi al Sfatului negustoresc; I. G. Munteanu, profesor şi fost director la şcoala comercială superioară, fost director de bancă; D. Drăgănescu, angrosist, preşedintele bursei; L. Koller, preşedintele sindicatului colonialiştilor şi mai mulţi alţi comercianţi de frunte, toţi protestând cu indignare în contra abuzivei măsuri a guvernului.

Vorbitorii au arătat că, minoritare nu pot fi declarate decât oraşele din teritoriile alpine, unde elementul românesc este în minoritate şi unde ar putea fi primejduite interesele superioare ale ţării. Or, la Galaţi elementul românesc nu este în minoritate iar interesele supe-

rioare ale țării nu pot fi primejdate. S'a scos în lumină înaltul patriotism al Gălățenilor în timpul războiului și trecutul glorios în negoț al „Mărgăritarului Moldovei”. S'a arătat cum Camera de comerț din Galați a fost totdeauna independentă, cum totdeauna a studiat obiectiv legile economice, propuse de guverne și că oricând a găsit necesar să protesteze, a protestat sus și tare, având în vedere numai interesele generale ale țării.

În special în timpul din urmă, Camera de comerț din Galați a protestat în contra impozitelor și taxelor vamale prea grele, în contra legii speculei, în contra legii repausului Duminecă, în contra neregărilor dela transporturi, dela poștă și telegraf, în contra procedurilor băncii naționale, care favorizează băncile mari și neglijează pe micii negustori și meseriași, în contra concesionării peștelui către societatea „Erigui” și în contra celorlalte comercializări, protecții și acaparări ale d-lui ministru de finanțe, V. Brătianu, cari îmbogățesc pe partizanii săi politici, dar prelungească criza și scumpesc viața.

Atitudinea demnă a Camerei de comerț nu convine guvernului nici d-lui ministru al comerțului, care nu cunoaște greutățile negoțului și nu ascultă planurile negustorilor. De aceea liberalii au trebuit să dea Camera de comerț cu zgardă, slugarnică. Negustorii și industriașii gălățeni însă nu pot admite săgrămirea negoțului.

Camerele de comerț trebuie să fie parlamentul negoțului și industriei, unde cei mai pricepuți și mai independenți reprezentanți ai acestor ramuri de economie națională să-și poată exprima părerea în libertate. Aceasta, cu atât mai mult, cu cât pe viitor atribuțiile acestor Camere sunt mai întinse.

Toți vorbitorii au fost vă aplaudați. La urmă s'a aclamat în unanimitate lista candidaților Statului negustoresc și o energică moțiune în contra măsurii guvernului prin care Galați este declarat oraș minoritar.

La alegerile dela 15 c., deși administrația a făcut toate ingerințele și presiunile posibile pentru reușita listei liberale, a biruit lista Statului negustoresc, șapte categorii din nouă reprezentând Statul, care nu este decât o asociație profesională, nepregătită pentru lupte electorale.

Astfel, după ce partidul liberal a fost respins în Covârșeni la Camerele agricole, acum este respins de către negustorii și industriașii din primul port al țării.

Cor

Pentru alegerile comunale și județene

În toată țara, atât la orașe cât și la sate, s'au început lucrările pentru alegerile comunale și județene. Acum se fac înscrisurile celor ce au drept de vot.

Din acest prilej atragem din nou atenția tuturor cetățenilor noștri, să caute și să se convingă la primărie, dacă sunt incluși în lista alegătorilor. Aveți grijă fraților, să nu mai rămâneți afară, cum multora vi s'a întâmplat la Camerele agricole.

Cine poate fi alegător?

Articolul 156 din Legea administrativă spune:

„Sunt alegători la comune și județ toți cetățenii români, cari, pe lângă celelalte condițiuni pe cari trebuie să le îndeplinească alegătorii pentru Adunarea Deputaților, au vârsta de 21 ani și domiciliul real de cel puțin un an în comuna sau județul, unde urmează să-și exercite drepturile lor. Această condițiune nu se cere funcționarilor publici”.

Listele electorale pentru alegerile comunale sunt a tele noui, nu cele pentru alegerea deputaților. Numai condițiile pentru a avea dreptul de alegător sunt în general cum aceleași, ca în alegerea deputaților. Deosebire e între altele: alegătorul să locuiască în comuna de un an de zile.

Mergi deci, fraților, la primărie și controlează dacă sunteți incluși în listă: toți cari nu s'au fost trecuți în listă la alegerile ultime, fiind în armată sau duși în America, ori nu s'au avut e-tatea de 21 ani. Toți aceștia aveți acum dreptul a cere să fiți incluși în listele electorale pentru alegerile comunale și cele județene.

O „independentă” bine plătită

De câțiva timp, anumite chioșcuri de ziere din Capitală vând în fie care Duminecă dimineața, un soțu de gazetă a unui soțu de oameni care fac parte din „Uniunea studenților independenți”. (A nu se confunda cu U. E. P.)

În legătură cu neatârarea acestor cetățeni, se pune o foarte cuminte întrebare: Mă rog, ce vreau oamenii ăștia? Cu ce gânduri s'au grupat în jurul unui ziar cu mult cuprinzătorul titlu „Viața Universitară”? Reprezintă ei lupta pentru o idee sinceră, pentru un ideal, sau nu sunt decât salariașii cu bucată sau cu luna ai unei întreprinderi cu intenții plătite.

Câteva citate, ne vor lămurii pe deplin.

În No. 4/925 un comunicat al „V. U.”: „Anti-sau filosemit” și tot ei răspund; „Nici una nici alta”. — De ce se desinovă țes-, nu pricep. Îmi aduce toți aminte de cel cu mușca pe căciulă. Dar să cităm; „... poporul evreu, după părerea noastră (e) asimilabil”. Ce păcat însă că istoria lucrurilor și întâmplărilor în legătură cu acest popor, nu e de aceeași părere! Toți independenții noștri, convinși până în adâncul, buzunarilor de veracitatea părerii lor cercă o opropiere cu numeroși noștri conlocuitori semii, dacă nu altfel, cel puțin pe beze monetare.

Altul:

„Mișcările studențești în Universitate n'au nici un sens; problemele politice nu se rezolvă în Universitate”. Părerea e a d-lui Prof. Piastara. Dar eu l'asî întreba pe d-l Cioculescu (D-se semnează „Convorbirea”) cu ce intenții a subliniat, ceea ce „marele nostru civilist” a spus desigur numai în trecut, lucrul fiind prea bine cunoscut? Pentru noi nu știm unde se rezolvă asemenea probleme. Ori poate d-l Cioculescu, în toată activitatea culturală a asociațiilor studențești la sate, nu vrea să vadă o renunțare la mișcările studențești în Universitate și o transplatare a acestor așa zise mișcări, la sate, pentru ridicarea unui popor, care nu și dă totdeauna seama de cauzele sărăciei lui!

Și fiindcă veni vorba de d-l Cioculescu, cel mai indepen-

dent dintre independenții licențiați în litere și profesor la un știu ce liceu din jud. Dâmbovița (deci nu prea e student) îi răspund eu la o nedumerire a D-sele.

S'a întâmplat anume că în No. 4 al amlantel fol, injură pe d-l Lovinescu pentru-că „n'a catadicsit” să-i răspundă la un articol scris cu prilejul morții lui Slavici. Sunt și eu de părere că Slavici a fost unul dintre cei mai viguroși prozatori țesji din generația „Junimei”, dar de aici, până la a-l injura pe d-l Lovinescu, care e de altă părere, mi se pare o cale prea lungă și o obrăsaie care nu și găsește explicația decât în firea unui „independent”. D-l Lovinescu e cineva în critica românească, și nu poate răspunde ori-cărei păreri emise în baza unui sistem de critică metodologică. Ce ar zice lumea, dacă s'ar auzi glasul măgarului în cer? Dar îi știu eu focul: a visat într-o noapte agitată o polemică „Lovinescu Cioculescu” cu laurii de glorie ai învingătorului și ingratul fost director al simpalicei reviste „Sburătorul” — „n'a catadicsit” s'o angajeze.

Că nume de profesori universitari, cinstesc coșonele acestui ziar săplămâni, să nu vă mire. Profesorul, dacă e rugat, își dă părerea asupra unei chestiuni, fie că solicitatorul „Convorbirei” e cetățean independent sau... român.

Gazeta e tipărită în stellerel „Adevărului”. Ați priceput! Cu ce bani?? Nu știm; poate și așaia sunt independenții.

Și acum, în resumat: Opinia publică să-i ferite pe cei ce scriu pentru asigurarea unei felii de cozonac, dar să ne asculte pe noi, care muncim pentru asigurarea unei bucăți de pâine neagră pe seama studenților dependenți de durerile și bucuriile milostivei noastre țări.

București, 16/IX 1925.

Golan Ion.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lucrare.

Adunarea Partidului Național la Beiuș Convocare.

Organizația partidului național din județul Bihor sranjează Duminecă la 27 Septembrie 1925 ora 11 a. m. în Beiuș o mare adunare populară, la care vor participa d-nii Iorga, Maniu, Goldis, Vaida-Voevod, Mhai Popovici, D. R. Ioanțescu și alți fructași ai partidului național.

Membrii partidului național și delegații comunași și ai circumscripțiilor electorale din județul Bihor sunt invitați să participe la aceasta adunare în număr cât de impuător, cu atât mai vărtos, cu cât în cadrul acestei adunări se va porcede și la reorganizarea comitetului executiv și a președintelui organizației partidului național din Bihor.

Oradea mare, la 18 Sept. 1925.

Dr. Teodor Popa, secretarul organizației partidului.

Dr. Aurel Lazăr, președintele organizației partidului.

Alegerea președintelui Comunității de Avere din Caransebeș

Sâmbătă la 12 Septembrie a. c. a avut loc la Caransebeș alegerea președintelui Comunității de Avere pe o durată de 3 ani, conform noilor statute elaborate de carâni. Nefiind decât un singur candidat, a fost ales președintele de până aci, Ilie Orzescu.

În consiliul de administrație al Comunității de Avere au fost aleși următorii: general Gh. Domășneanu, maior I. r. Romulus Boldea, prof. univ. Traian Lalescu, pri topopol Ioan Peps, prof. Dănilă Lătitu, dr. Iac Rădulescu, subrevizorul Pavel Jumanca, proeji T. Șadru, Traian Călișon și Gh. Popovici.

Prin intrarea d-lui general Gh. Domășneanu în consiliul de administrație al acestei imerse averi grănicerești, nutrim speranța că va începe o nouă eră, în administrarea Comunității de Avere.

Pentru abonații noștri. Cu toate provocările adresate în scris abonaților noștri de a-și achita abonamentele, mulți n'au răspuns. Date fiind chestiunile mari, împreunate cu editarea unui ziar, invităm pe restanțieri și pe calca aceasta să-și achite abonamentul.

Voluntarii ardeleni în războiul pentru întregirea României¹⁾

de Ilie Bulnea.

Propaganda românească în America.

În nici o țară aliată, organizarea unităților naționale da voluntari români n'a întâmpinat greutăți mai mari decât în America.

Privită chestiunea din punct de vedere american, este firesc să fie așa.

Marea majoritate a acelor cari, nefiind încă cetățeni ai Statelor Unite, ar fi dorit să lupte ca voluntari români într-o unitate națională, pentru realizarea integrității teritoriale a neamului nostru, erau muncitorii din fabrici. Guvernul avea însă o absolută nevoie de ei, dată fiind împrejurarea, că cetățenii țării, indiferent de naționalitate, erau încorporați în armata americană.

Dar guvernul Statelor Unite dorea ca trământările războiului să închege într-o singură rasă diferitele naționalități scurse în America, formând astfel o rasă

americană și căuta chiar să evite tot ce ar trezi în aceste naționalități un spirit deosebit de cel american.

În această situațiune, o unitate națională nu se putea forma în America, mai ales că nici constituția americană nu permite organizarea și instruirea de trupe neamericane pe teritoriul republicii.

Totuși, la 9 Iulie 1918, la stăruința câtorva senatori, cu siguranță, ca un rezultat a uriașei propagande cehoslovace, a lui T. G. Masarik, — congresul a votat o lege pentru organizarea unei „legiuni slave”. Dar nici Guvernul, nici Marele Stat major al armatei, n'au aprobat această hotărâre și organizarea legiunii slave a fost amânată „sine die, și pentru totdeauna.

Când reprezentanții românilor, cu multă stăruință, au cerut guvernului american să aprobe organizarea unei legiuni române, acesta a răspuns prin luna Octombrie 1918 că sunt mari dificultăți de transport pentru Eu-

ropa și uzinele de abia biruiesc să echipeze armatele americane, cari sporec necentenit.

În acest timp aderaseră să intre în legiune, ca voluntari, 15 000 de români din Statele Unite.

Fără de refuzul categoric al americanilor, de-a permite organizarea de legiuni străine în țara lor, intervenind și armisteliul, s'a preconizat ideea înființării unui „corp român de ocupație” a înviturilor desrobite și mărgiașe, prin repatrierea a câtorva zeci de mii de români necetățeni americani.

Nici acest proiect n'a putut fi însă executat, din cauza totalei lipse de fonduri.

O mare parte dintre românii necetățeni ai Statelor Unite, cari doriau, cu un moment mai de grabă, să lupte pe front pentru triumful ideii, căreia își închinău viața, s'au înrolat ca voluntari în armata americană, unii după propria lor chibzuință, alții la îndemnul conducătorilor lor mai vechi de peste Ocean, și au luptat ca soldați americani pe frontul de vest. Numărul acestor români, cari prin înrolarea lor în armata americană, au devenit cetățeni americani, este de peste cinci sute.

Din punct de vedere românesc, este importantă deci numai frumoasa propagandă ce s'a

făcut în America, pentru cauza românilor din monaha de Habsburg.

Delegația plecată din Iași în America în primăvara anului 1917, compusă din regretatul Vasile Lucaciu, părintele Ion Moța și Vasile Stoica, pe lângă organizarea unei unități de voluntari ardeleni și bucovineni pentru frontul francez, avea misiunea să facă propagandă pentru cauza Transilvaniei, Banatului și Bucovinei.

Dar pentru o propagandă stăruitoare, trebuiau însemnate sume de bani, cari în situația de atunci, nu se puteau creia, decât la fața locului, cu ajutorul muncitorilor români.

În Statele Unite și în Canada la izbucnirea războiului mondial se aflau peste 200 000 români, în majoritatea lor din Ardeal, Banat și din Bucovina. Fi-rește, o statistică exactă este imposibilă, întrucât acești muncitori români formează o populație flotantă și în continuă migrațiune.

Totuși, în multe orașe americane, s'au stabilit adevărate colonii românești, organizându-și un frumos număr de societăți și cluburi, conduse de muncitori mai rășăriți și mai înstăriți.

Dar lipsa de conducători pricepuți și devotați, exclusiv cauzei ideale românești, a adus în sânul lor un spirit de vrejbă și

de ambiții, dăunător intereselor naționale.

În vederea înlăturării acestui rău și în vederea înjghebării unei ineri organizațiuni românești, s'au învuit câteva frumoase adunări populare, iar în 5 Iulie 1918, într-un congres al tuturor organizațiilor românești din America, s'a putut înființa „Liga Națională Română”, al cărei președinte a fost ales d-l Vasile Stoica.

„Liga Națională” avea de scop, în afară de organizarea unei legiuni, să continue propaganda în mijlocul publicului mare american și să informeze pe oamenii politici de peste Ocean asupra chestiunilor noastre.

(Va urma).

CINEMA MODERN

Cel mai mare eveniment cinematografic al sezonului

Expediția lui Amundsen la Polul Nordic

Fotografii originale

În pauze debutează cunoscutul artist american Buffalo cu trupă sa

Vine!! Vine!!

Soția perdută

¹⁾ Resumat dintr-o lucrare mai mare. — (N. A.)

Al VI-lea Congres al Federației Interaliatate a Foștilor combatanți (F. I. D. A. C.).

Roma, 14 Sept. 1925.

La 10 Septembrie curent s'a deschis în marea sală a Capitoliului, cel de al VI-lea congres de F. I. D. A. C.-ului. Ședința de deschidere este prezidată de dl Mussolini, președintele de Consiliu Italian, în calitate sa de fost combatant. După ce congresiștii au fost salutați de către Senatorul Cremarrese, Primar al Romei, și de către deputatul Russi din partea combatanților Italiani, Președintele F. I. D. A. C.-ului, colonelul Miller răspunde și se felicita în numele congresiștilor de fericită ocazie ce li se oferă de către camarazii Italiani, de a lucra la Roma.

În după amiaza zilei congresiștii celor 9 țări reprezentate la F. I. D. A. C. (Belgia, Statele Unite, Anglia, Franța, Italia, România, Cehoslovacia, Jugoslavia și Polonia), se organizează în cinci comisii, destinate a studia problemele ce interesează pe foștii luptători. Comisiunile sunt: Prima a păcii și a afacerilor externe, — a doua Statutelor și organizării, a treia a propagandei, a patra a asistenței și a cincea este secția femeină a soțiilor și văduvelor foștilor luptători.

Dl Dr. Victor Cădere, din delegația română, președinte al C. V. R. S. a fost ales pentru a treia oară raportor al comisiei întâia, care este cea mai importantă, prin lucrările sale deoarece se ocupă de toate problemele ce ating relațiile între țările aliate. Vineri 11 Sept. guvernul italian a organizat o recepție pe Palatin în stadiul lui Domitian,

unde, președintele delegației române, generalul Anastasiu a vorbit în numele F. I. D. A. C.-ului și al României, arătând importanța acestei organizații și mulțumind guvernului Italian pentru primirea făcută.

Duminea de 13 Septembrie a fost consacrată în întregime vizitării împrejurimilor Romei, Tivoli Frascati și Rocca di Papa. Excursiunea s'a făcut în automobile, și între congresiști a domnit tot timpul cea mai cordială animație, dovedindu-se astfel cât de importantă este această federație care în fiecare an strânge la oală pe foștii luptători de eri, legați de amintiri comune neperitoare.

Luni, 14 Septembrie lucrările congresului s'au încheiat prin alegerea unui nou președinte în persoana colonelului Crossfield (Anglia), reincoindu-se în același timp și vicepreședinții.

Din partea României a fost ales vicepreședinte dl Ciolan și ajutor-casier dl Aurel Ianculescu. După aceea congresiștii au luat parte la un banquet de adio oferit de camarazii Italiani. Atunci când lucrările au permis, camarazii Italiani au condus pe congresiști în Roma spre a vizita mărețele podobe ale acestei străvechi cetăți. Delegația română a fost în special la columna lui Traian, ca omagiu întemeietorului victor latine pe malul Dunării.

În una din cronicile viitoare ne vom ocupa de lucrările congresului, iar în altă cronică de impresiile câștigate din această măreață capitală.

Reporter.

O expoziție artistică de studiu a „Astreii“.

Chemare.

Asociațiunea culturală „Astra“ organizează în palatul ei din Sibiu, cu ajutorul profesorilor I. D. Ștefănescu și D. Comșa, o expoziție artistică de studiu, în care se vor arăta, în chip științific rânduite, covoare orientale și scoarțe românești, broderii orientale și broderii românești, alesături, creștături și sculpturi în lemn, ceramică românească maxonă.

Expoziția va cuprinde o serie de icoane și o sală de pictură românească modernă. Tenta urmărirea de organizatori este să constituie o colecție de lucruri de artă românească, prezentată în cadrul modelelor orientale — în vederea cunoașterii temelnică a evoluției artei naționale, înfățișată prin lucruri caracteristice și de deosebită valoare artistică.

O serie de conferințe ajutate de proiectii luminoase, va întregi expoziția în latura picturii bisericesti, — o serie de lecții va lămurii tehnica și evoluția artei covoarelor, scoarțelor, broderiilor și icoanelor. Conferințele și lecțiile vor fi făcute de dl prof. I. D. Ștefănescu.

Asociațiunea îndreaptă cea mai caldă chemare către toți cei ce prețuesc asemenea expoziții artistice de studiu și ținta urmărirea de noi, cu rugămintea de a ajuta această inițiativă, împrumutând obiecte spre a figura la expoziția ce se organizează.

Am onoare a depune aci alături actele de încetățenire conform articolului 22 privind la dobândirea și pierderea naționalității române renunțând la orice protecție străină. Primiți, vă rog, domnule Președinte, asigurarea deosebitei mele stime și considerațiuni.
(ss) Sicsai Albert,
Brașov, Str. Agrișului No 6.

ajute vor vesti Asociațiunea în scris (Sibiu, strada Șaguna Nr. 6) Profesorii I. D. Ștefănescu și D. Comșa vor veni să cerceteze obiectele oferite și să le primească, semnând în numele Asociațiunii, care se obligă a le păstra cu toată grija, restituindu-le cel mai târziu la 31 Dec. 1925. Aceste vestiri se primesc până la 4 Octombrie. Expoziția se deschide în ziua de 10 Octombrie și se închide la 15 Noiembrie 1925.

Sibiu, în 15 Sept. 1925.

V. Goldiș,
președinte.

Dr. Horia Petra-Petrescu,
secretar.

SCHIURI
inoă înainte de începerea sezonului
DE VANZARE PE PREȚURILE VECHI
CASA DESPORT ȘIFOTO
HERMANN GUST
712 15-0 Prundul Rozelor No. 19.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări
Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:
Domnule Președinte,
Am onoare a depune aci alături actele de încetățenire conform articolului 22 privind la dobândirea și pierderea naționalității române renunțând la orice protecție străină. Primiți, vă rog, domnule Președinte, asigurarea deosebitei mele stime și considerațiuni.
(ss) Sicsai Albert,
Brașov, Str. Agrișului No 6.
916 1-1

Eforia școalelor centrale ortodoxe-române Brașov.

No. 121/925.

Publicațiune.

Eforia școalelor centrale ort. rom. din Brașov, în baza ordinului Ven. Conzistoriu arhidiecezan Nr. 708 Epir. din 31 Ianuarie a. c. publică licitațiune pentru vânzarea următoarelor parcele de pământ, potrivite pentru locuri de construcție:

1. Nr. top. 6712 în extensiune de 1 jug. 546 st. în Str. Fântânei și Str. Fabricii, conform planului de parcelare.
2. Nr. top. 8840 în extensiune de 317 st. în Str. Gării (Fabrica de cherestea L. Gross).
3. Nr. top. 6732 în extensiune de 106 st. în Str. Fântânei (Magazia de cherestea L. Gross).
4. Nr. top. 8820 în extensiune de 1268 st. lângă turnătoria de fier Ju. Teutsch în Str. Gării.

Vânzarea se face pe bază de licitațiune cu oferte închise, cari se vor depune în biroul Eforiei școlare (Liceul A. Șaguna) până în 10 Octombrie a. c. ora 5 p. m., împreună cu vadiu de 5% la suma oferită.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe oricare dintre oferte, fără considerare la suma oferită, sau să nu aprobe nici una din ele.

Brașov, în 18 Septembrie 1925.
Eforia școalelor centrale
ort. rom. Brașov.

1-3

Primăria comunei Vulcani Județul Brașov.

No. 764/925.

Publicațiune

Comuna Vulcani Jud. Brașov, arendează prin licitație publică cu oferte închise în localul primăriei Ferăstrăul comunal, în ziua de 24 Oct. 1925, la oarele 2 p. m. pe o perioadă de 3 ani, adecă dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Prețul de strigare 30.000 Lei anual, vadiu 10% din suma oferită. Condițiunile de licitațiune și contract se pot vedea în fiecare zi până în ziua licitațiunii în oarele oficioase la primăria comunală.

Primăria comunală.
primar.
indescifrabil

914 1-1

CINEMA APOLLO

22 Sept. Mare film de aventuri

Mai iute ca moartea

Mare film de aventuri în 7 acte

În rolul principal:

Harry Piel

Afară de asta 2 acte comedii cu

Zigotto

23, 24 Septembrie

Lupta pentru o femeie

Mare dramă sentimentală în 8 acte cu Betty Compson.

No. 936/1925.
Not. public.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că la cererea fimei „Magazinele Generale și Antrepozitele pentru Ardeal S. A.“ din Brașov, se vor vinde în licitație publică cu intervenția noastră 9 butoaie circa 1800 Kgr. ulei de pește industrial (Fischtran) în dauna și detrimentul debitorului întârziat, în virtutea §§ lor 347 și 351 din legea comercială.

Licitația se va ține la data de 25 Septembrie 1925 ora 3 p. m. în loca'lul Magazinilor Generale și Antrepozitele pentru Ardeal S. A. din Brașov, Strada Gării No. 45 în pivnița cu No. 9 sub No. poz. 1158.

Prețul de strigare 59.000 lei. Concurenții vor depune o cautiune de 10% iar cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare, plus 2% taxă către stat și cheltueli. Brașov, la 19 Septembrie 1925.
dr. David Bleahu
917 1-1 notar public în Brașov.

Publicațiune.

Pentru livrarea cării (circa 30 kgr. la zi) și grăsimi de porc, necesare pe seama Internatului și a Cantinei școlare dela Liceul Andrei Șaguna din Brașov pe anul școlar 1925/26 se vor înainta oferte închise până cel mai târziu în 28 Septembrie a. c. la Direcțiunea Internatului Str. Prundului 39-41.

Direcțiunea Liceului Andrei Șaguna, Brașov.

1-2

No. 16739/1925.
cons. orăș.

Publicațiune

În ziua de 10 Octombrie 1925 la ora 9 a. m. se vinde prin licitație verbală la secția economică a consiliului orăș. 4 mașini de scris folosite (2 Smith Premier, 1 Remington, 1 Yost) 2 buc. mașini de multiplicare folosite (1 Romeo, 1 Cyclostyle mare). Condițiunile detaliate se pot vedea în oficiul economic Str. Argintarilor 5, etajul II ușa 3 în oarele de oficiu.

Brașov, la 11 Septembrie 1925.
906 1-1 Cons. ul orășenesc.

Dr. Alexandru Dobrescu

medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a) Șirul Inului No. 30 442 37-0

De vânzare

din mână liberă casă modernă cu lumină electrică, constătoare din 3 camere, bucătărie, pivniță și dependințe, curte betonată împreună cu grădină cu pomi roditori. Informațiuni la proprietar. Cacova de jos No.9 b.

Nr. 18154/1925.
cons. orăș.

Pentru Domnii Ofițeri de Rezervă.

La primăria orașului secția militară Brașov a sosit, dela Ministerul de Interne, Anuarul ofițerilor de rezervă ai armatei române, precum și instrucțiunile referitoare la acest anuar.

Teți ofițerii de rezervă sunt obligați a consulta acest anuar, având, eventual, a înainta la port în scris.

Brașov, la 11 Noembrie 1925.
907 1-1 Consiliul orășenesc.

S'a deschis
LEGĂTORIE DE CĂRȚI
Prețurile moderate
Lucru solid și precis
PAPETĂRIE
HERZ
BRAȘOV, Str. Vămi 22.

De vânzare o casă cu trei odăi, 2 bucătării și grajd. Informațiuni la Iosif Gandhi Str. Petrăriei din dos No 6. 913 2-2

Casă de vânzare
Strada de mijloc Nr. 114.
690 15-0

Cautăm lucrători cari au lăminat deja în uzine de metale tablă de eramă și alamă.
F. R. I. T.
Brașov, Căsuța Poștală 66.
866 4-10

Se caută la magazinul de fierărie și articole tehnice la Ioan G. Tiberiu Str. Târgul Boilor (Vacilor) No. 9, 2 ucenici, din oameni buni gospodari din loc. 902 2-3

Arândare de pășune de toamnă
Societatea de pășunat CRISTIAN dă în arândă Duminecă în 27 Septembrie la ora 10 dimineața pășunea de toamnă din POIANA
Condițiunile amănunțite se dau de către preș. societății.
GEORG KNORR No. 45.
909 2-2

SANATORUL Dr. LEONHARDT --- Dr. FLECHTENMACHER
BRAȘOV, Str. Fântânei (Cal. Victoriei) No. 42 a/2 Tel. 250.
Edificiul nou cu instalațiunile cele mai moderne pentru chirurgie, Röntgen (raze X), diathermie, raze ultraviolete, — Sollux, electroterapie, — massage, endosco pie et.
Se primesc cu excepțiunea boalelor contagioase și mentale orice bolnavi dară în prima ordine cazuri chirurgice, ginecologici și obstetrici.
MEDICI:
Dr. IOAN LEONHARDT Dr. CAROL FLECHTENMACHER jun.
medic director al spitalului din Sigășoara. fost asistent universitar și medic director al sanatoriului
921 1-0

Clauza plății în aur.

Paris, Septembrie 1925.

În multe cazuri, s'au văzut oameni, previzitori sau speculatori, cari, spre a se pune la adăpostul fluctuațiilor schimbului, au stipulat, în contractele lor, plata în moneda aur. Justiția în Franța, s'a arătat binevoitoare față de contractanții francezi, când era vorba să se îndatoreze un strein din străinătate a plăti în aur. Motivul acestei jurisprudențe, care e considerată de majoritatea doctrinei ca contrară principiilor celor mai elementare de drept internațional, rezidă în faptul că ordinea publică franceză nu mai e în joc atunci când e vorba de un străin care nu poate invoca dispozițiile unei legi speciale, cum e acela prin care se stabilește cursul forțat al biletelor de bancă franceză, lege având ca principal scop apărarea stocului metallic al primului Institut de credit al Franței. În cazul unui debitor strein, stabilit în străinătate, stocul metallic al Franței nu se poate decât mări prin introducerea în Franța a unor monede metalice aur; de unde și soluținea dată de jurisprudență.

Față cu noul împrumut aur, adică cu împrumutul care în drept bază o monedă aur streină, spre a se pune subscritorii la adăpost de neajuurile schimbului, profesorul Ripert se întreabă dacă mai poate avea vre-un efect jurisprudențial, de care vorbesc. Pe de o parte statul dă exemplul unei clauze pe care justiția, bazată pe lege în vigoare, este nevoită să o condamne, pe de altă parte se dă puțina contractanților să deturneze legile, inserând în contractele lor, clauza plății în cupoane de-ale noului împrumut. Sau, după cum s'au și văzut deja un contract, încheiat de un om previzător, plata se va face de debitor calculându-se pe venitul sumei, de exemplu de una sută mii franci al noului împrumut. Cu alte cuvinte, grație noului împrumut, se găsește mijlocul de a se împiedica aplicarea legii. Și d-l Ripert adaugă: De ce nu s'ar permite mai bine întrebunțarea clauzei aur, din moment ce, prin concursul chiar al Statului se dă puțina creditorilor de-a se pune, pe căl piezișe, la adăpostul restricțiilor ultimelor legi speciale? Este de semnalat, la 26 Ianuarie 1924, o lege fusesse depusă, pronunțând nulitatea oricărui contract executoriu în Franța și care ar conținea clauza obligațiunii, pentru un contractant francez, de a-și plăti datoriile în altă monedă decât cea legală. Se mergea chiar mai departe și se cerea nulitatea chiar a clauzelor cari, pentru calcularea unei sume plătibile în moneda legală ar avea în vedere o monedă streină, cum este de exemplu lira sterlină. Vorbesc numai de lira sterlină moneda britanică fiind una din peșelele cari și-au păstrat valoarea aur și mai cu seamă fiindcă tot ea a fost aleasă de guvernul francez pentru stabilirea valorii cupoanelor noului împrumut adăpostitor contra fluctuațiilor schimbului.

Legile acestea au rămas în stare de proiect și, de sigur, că nu vor deveni efective. Noul împrumut nu face decât să confirmască o stare de lucruri pe care ar fi fost illogic să o mai ascundem. Se știe că contractanții pot calcula cum găsesc cu cele sumele ce-și datoresc. De ce atunci să ne încapălnim a declara nulă clauza prin care se stipulează plata în aur sau în contra-valoarea aurului în moneda hârtie, când nu putem împiedica pe contractanții de-a recurge la orice majorare de sume pentru a se pune la adăpost de urcările sau de scoborârea monedelor? Nu trebuie să ne jucăm

asupra cuvintelor și să interzicem clauza aur, când suntem nevoiți a permite clauza pietei în cupoane de-ale noului împrumut. Interzicerea și a acestei clauze ar însemna deprecierea noului împrumut, către care, cu drept cuvânt, sunt astăzi așintite toate privirile.

Noul împrumut va exercita, fără îndoială, o mare influență asupra punctului ce ne preocupă. Ne îndreptăm către soluționarea lui, într-o atmosferă mai puțin influențată de lipsurile din vremea războiului și de simțimintele acaparatoare din ultimele timpuri.

N. A. I.

Muncitorești

O delegație de 70 membri a sindicatelor muncitorești din Brașov a predat prefectului județului Brașov următoarea Mojiune:

„Adunarea extraordinară a sindicatelor Fier și Metal, Lemnari, Pielari, și muncitori în îmbrăcăminte, din 10 Septembrie 1925, constată cu indignarea Consiliul General, arestat prin violență ilegală a puterii armatei din Capitală, încă zace în închisorile Consiliului de Războiu.

Adunarea constată, încă, prin călcarea această brutală a legilor vrea să atingă scopul de a vedea muncitorimea în alegerile apropiate pentru Camerele zise „Munca” și în alegerile comunale, fără conducătorii și în așa fel muncitorimea să devie pradă agenților și violențelor electorale al guvernului. Acest atentat, executat prin forța armată, se face în complicitate cu presa opoziționistă, care trece fără comentariu la ordinea de zi asupra acestor manevre meschine și tolerază sub complectă tăcere, ca conducătorii muncitorimei să fie împinși în greva foametei, distrugându-i astfel pe viață capacitatea lor de muncă.

Adunarea protestează cu energie contra arestarea și prigonirea ilegală a Consiliului General;

Cere insistent și urgent imediată punere în libertate conducătorii muncitorimei și pedepsirea celor cari au bruscat legile și drepturile muncitorimei; Trimite salutare Consiliului General arestat, care n'a șovăit să și ridice viza pentru cauza muncitorimei;

Indeamnă muncitorimea, ca fără deosebiri de partid și de apartinente organizatorică, să înceapă lupta unită contra reacțiunii unite și pentru eliberarea Consiliului General Unitar și declară, că în această luptă sindicatele din Brașov vor sta cu ultima hotărâre în fruntea muncitorimei și nu va înceta această luptă, decât când conducătorii creșteji ai muncitorimei se vor afla liberi la postul lor și vor primi satisfacție completă pentru prigonirile ilegale și brutale, suferite.

S'a mai hotărât trimiterea următoarei telegramme ministrului de Interne la București.

Adunarea extrapardineră a sindicatelor, protestează cu energie contra prigonirii brutale și ilegale a Consiliului General, consideră aceasta drept o provocare violență a muncitorimei pasnice din România și cere eliberarea imediată a Consiliului General.

Adunarea Sindicatelor din Brașov.

Traduceri și stilizări de note în românește, ungurește și germană execută absolut în drept cu mare precizie.

A se adresa la Administrația zărilor 2-10

INFORMAȚIUNI

Familia regală va vizita Banatul. Primarul orașului Timișoara, în urma înțelegerii avute cu d-l general Anghelescu mareșalul palatului, i s'a făcut cunoscut sosirea regelui și a reginei, precum și a prințului moștenitor la Timișoara pentru zilele de 3-5 Octombrie, cu care ocaziune vor inaugura marea expoziție zootehnică a Banatului și apoi vor vizita și câteva comune românești.

Aviatori români spre Maroc. Consiliul de miniștri a aprobat cererea unui grup de 10 aviatori români de-a forma o escadrilă, care să lupte în Maroc. Aparatele vor fi puse la dispoziția aviatorilor de către guvernul francez. Între aviatorii înscriși sunt d-nii ma'or Ioan Penș, căpitan Marin Popescu etc. Plecarea aviatorilor va avea loc în prima jumătate a lunii Octombrie.

Prințul Albert Ghica, fostul președinte la tronul Albaniei, a încetat din viață la Iași.

Poligamia în Turcia. Printr'un proiect de lege depus pe biroul Adunării Naționale din Angora, se oprește poligamia în Turcia.

Afarișenle politică. Câțiva săteni din comuna Vucova (Banat), s'au prezentat la redacția ziarului „Voința Banatului” povestind că în ziua de 8 Septembrie după săvârșirea sft. slujbe, preotul Avram Ciocol din acea comună a sfârșit dela altar pe sătenii cari n'au votat la alegerile pentru Camerele Agricole lista liberală cu semnul „Crucea”.

Fără comentariu.

Căminul universitar din Cluj se va deschide la 1 Nov. Pentru noul an școlar s'au declarat vacante în cămin 83 de burse repartizate pe facultăți în modul următor: pentru facultatea de drept 17 burse pentru studenți, pentru facultatea de filosofie și litere 18 burse pentru studenți și 17 burse pentru studențe, la facultatea de științe 20 de burse, 5 pentru studențe, iar la facultatea de medicină 6 burse pentru studenți. Concursul se va ține în intervalul dela 15-25 Octombrie c. Bursa constă din masă și locuință în cămin, inclusiv luminatul și încălzitul. Studenții, cari doresc să fie admiși să treacă concursul pentru acordarea acestor burse, vor adresa cererea lor la rectoratul Universității cel mai târziu până în ziua de 15 Octombrie.

O clochire de trenuri a avut loc alături în stația Pârnu pe linia Pitești-Costești. Un tren de marfă a intrat peste un alt tren tot de marfă, care se găsea garat. Un acar a fost omorât, iar un frâner ușor rănit.

Haine, costume și mantale în cea mai frumoasă confecțiune și cu cele mai ieftine prețuri se eseculă în Salonul de Modă a lui I. HAZY care s'a mutat în Str. Neagră No. 21. Tot acolo se dau instrucții tot timpul din croit și cusut. 873 3-3

ANUNȚ Onorata Clientelă că mi-am redeschis atelierul pentru croitorie de dame în Strada Castelului No. 30 parter. 2-3 MARIOARA NISTOR.

AVIZ. Căutăm un negustor tânăr, serios sau un industriaș inteligent pentru vânzarea în rate de mașini de cusut Singer, în loc și împrejurimi. Singer Bourne et. Co. 919 1-3 Brașov, Tg. Bolișor 7.

Vând toate mărfurile din FIERĂRIĂ din Strada Lungă sub nrul 15 cu preț foarte redus din cauza lichidării afacerii. 874 3-3

Ultime știri

Principele Carol despre importanța aviatice pentru Mica Ententă.

Praga, 21 Sept. 1925. — Aici s'au deschis eri cu mare solemnitate concursurile aviației, la care participă personalități distinse din toate țările, între cari A. S. R. Principele Carol, exploratorul Amundsen etc. Eri a avut loc vizitarea aerodromului și a aeroplanelor, cari participă la concursuri, apoi concursul de vitează. Astăzi s'a deschis congresul aviatice internațional care va ține 5 ședințe până inclusiv 25 Sept.

Din prilejul acesta ziarul „Prager Presse” a scos un număr festiv închinat festivităților. Pe pagina primă publică un autograf al A. S. Prințului Carol în limba franceză de următorul cuprins: „Rolul aviatice este de-a strânge tot mai mult legăturile între popoare.

„În timpul războiului un auxiliar indispensabil pentru toate popoarele cari au voit să-și apere teritoriul patriei, aviatice a devenit în timpul de pace unul din cei mai importanți factori pentru progres și apropierea economică.

„Eu consider viitorul aviatice Micii Entente ca o complectare a politice sale. Țările noastre trebuie să năzuiască a colabora în chestiunile progresului tehnic și a-și asigura legături aeriene sigure și rapide.

„Progresul tehnic realizat de Cehoslovacia mă îndreptățește să aștept cu siguranță, că acest program va fi realizat.”

Jugoslavia și pactul de neagresiune.

Agencia „Rador” a primit din Belgrad următoarea telegramă: Biroul Presei din ministerul de externe publică comunicatul următor:

„Unele ziare din Belgrad au publicat o dare de seamă din partea corespondenților lor din Geneva, care comentând propunerea dlui I. G. Duca, ministrul de externe al României asupra pactului de neagresiune, făceau unele aluzii din care reieșea că propunerea tinde la izolarea regatului sârbo-croato sloven.

Suntem autorizați a declara că o asemenea concluzie este în întregime inexactă și imposibilă, dat fiind că discursurile fiercărui ministru de externe din Mica Înțelegere la Liga Națiunilor, este considerat în principiu ca rezultatul unui punct de vedere comun al tuturor reprezentanților Micii Înțelegeri.”

Locale

Membrii comitetului județean al P. N. din Brașov sunt invitați la o ședință, care va avea loc Vineri 25 Sept. la ora 12 în localul cercului de studii al P. N. din Piața Libertății. Avis delegațiilor dela sate.

În același zi seara la ora 6 se va întruni comisiunea aleasă în ședința trecută.

D-l Dr. P. Pitulescu la Brașov. Sosind azi în localitate distinsul medic bucureștian d-l Dr. P. Pitulescu, chemat la postul unui greu bolnav se oferă un prilej binevenit elor ce doresc să consulte această distinsă somitate medicală. D-l Dr. P. Pitulescu a descins la otelul „Coroana” și va sta o singură zi la Brașov.

Reducerea taxelor pentru ucenici. Biroul Corporeștelor meseriașilor din Brașov, aduce la cunoștință, că în urma intervenției făcute de o delegație a Corporeștelor la București, s'a pus în vedere de către organele Ministerului Muncii că taxele de înscriere la școlile de ucenici să fie reduse la lei 150. Înscriserile urmează mai departe, fără a se încesa deocamdată taxa de înscriere până la noul ordine.

Alegerea pentru camera de comerț și industrie din Brașov, fixată pe ziua de eri nu a avut loc prezentându-se la actul alegerii numai un număr neînsemnat de alegători. Din cauza acesteia proclamarea micii liste va avea loc Duminică viitoare fără considerare la numărul membrilor prezenți.

Conducătorii Liceului „ANDREI ȘAGUNA” din Brașov spreind situația grea a celor mai mulți părinți doritori să dea o educație bună fiilor lor și cunoscând și scumpetea din Brașov, care deasemenea este o dușmăna condițiilor de dezvoltare a vieții pentru tinerii elevi, s'au îngrijit ca toți acei părinți să poată găsi în interiorul Liceului, amenajați anume pentru deschiderea unei Cantine Școlare, sub controlul directorului și al profesorilor, hrană bună și ieftină, duminică, la amiază și seara. Nu se poate stabili încă suma cerută pentru acoperirea cheltuielilor; ea se va stabili ulterior în baza cheltuielilor efective. Tot în Cantină se va servi în viitor și prânzul dat de Masa Studenților. Se va putea lua în Cantina Școlară toată hrana zilnică sau și numai prânzul ori cina. Costul hranei se va putea acoperi și cu alimente în natură ca: făină, untură, fasole etc. Cantina va funcționa începând din luna Octombrie a. c. Părinții cari doresc să beneficieze de această instituție școlară sunt rugați a și prezenta cererile lor la Direcțiunea Liceului cu ocazia înscrierilor, sau și după aceea. — Brașov, 10 Sept. 1925. Dr. Iosif Blaga, director.

AVIZ. Dr. Carol Flechtenmacher jun., chirurg-gynecolog consultă și mai departe Str. Ofanilor No. 14/1. 1/2-1 a. m. Tel. 259. Institutul de Röntgen (Raze X) complectat cu aparatele cele mai moderne s'a mutat la Sanatoriul nou, Str. Fântânei 42 a/2. Telefon 250 920 1-3

Medicale. Dr. Ioan Herskovits medic de copii a sosit și începe consultațiile din nou.

918 1-1